在社团搭建的国际交流舞台上,

以兴趣爱好为主导的社团,也让一 些成员找到了未来的发展方向。社团前 任社长林萍是学校国际商贸学院的学 生,在社团期间,她主要负责汉服部的活 动。学生时代的热爱开花结果,毕业后, 她入职了武汉的一家汉服设计公司,在 社团时积累的汉服相关知识和经历,成 了她求职时的独特优势。

在杨阳看来,社团开展的活动不是 单向的知识传递,而是多向交流,在和不

文化体验活动如同一座桥梁,既让外国 友人在沉浸式的体验中了解中国传统 文化, 也提升了社团成员的跨文化沟 通能力与国际视野。社团成员以最生 动的方式证明: 传统文化不是博物馆 里的陈列品,而是跨越山海、连通人心

旅行路上是"闪电侠"也是"慢羊羊"

52.89%受访者曾因"特种兵式旅行"而出游焦虑,43.01%受访者倾向快慢结合式旅行

中青报·中青网记者 刘俞希 程 思 实习生 罗 政 杜小雨

"第一天扎进洪崖洞、解放碑、八 一好吃街; 第二天奔赴李子坝、鹅岭二 厂、磁器口;第三天打卡长江索道、南 山一棵树观景台,基本每天要跑5至6 个景点。"中国海洋大学贾明皓在重庆 旅游的3天,是"特种兵式旅行"的典

在各大社交平台上,"重庆三日特 种兵攻略""24小时逛遍武汉"等特种 兵式旅游教程的视频、帖子层出不穷。 "有网友说'学生时代的旅行,拼的就 是体力',我也想趁年轻,试试这种 '高效打卡'的感觉。"贾明皓表示。

而华南师范大学的杨超是一名典型 的"慢旅行爱好者"。外出旅行时, 他习惯按自己的节奏深度感受城市的 独特风情, 这份无需追赶时间的候

国庆中秋小长假刚过,近日,中国 青年报,中青校媒面向全国高校大学生 发起了一份旅游偏好问券调查,了解大 学生在特种兵式旅游与深度慢旅行之间 的选择与思考, 共回收有效问卷 5612 份。调查发现,大学生旅游行为呈现出 "快慢并行"的多元格局。51.63%的受 访大学生尝试过"特种兵式旅游", 其 中11.32%经常尝试; 66.54%的受访大学 生尝试过"慢旅行", 其中19.64%经常

从"赶场"到"慢游",受 访大学生旅游偏好呈多样性

如今,大学生旅行已成为普遍现 象。中青校媒调查显示,受访大学生 的旅行频率以年均1至2次为主,占 比 58.78%, 3 次及以上的占比 27.33%, 仅一成左右的受访大学生表示

在旅途中, 贾明皓习惯于将时间规 划精准到分钟,早上6点被闹钟叫醒, 摸黑套上衣服,揣着提前买的全麦面包 就冲出青年旅舍。途中即便遇到想停留 的瞬间,他也会为了行程咬牙放弃。在 李子坝,为了拍到"轻轨穿楼+人像" 的"完美"照片,他7点就守在观景 台;到了鹅岭二厂,看中手作店的陶瓷 小摆件, 他摸了摸口袋又看了眼时间, 还是攥紧攻略走了,"下一站的磁器口 古镇还在半小时车程外,没工夫停留"。

择特种兵式旅游的主要原因集中于"时 间有限"(72.11%)和"预算不足" (50.59%),同时,近三成受访者还提到 "打卡成就感"和"性价比高"。对于贾 明皓而言, 这是学生身份下的"现实洗 择"。身为新闻学专业的学生,他的课 表排得满满当当,还有采访、写稿等实 践任务,只有周末或短假才能抽出身。 预算紧张是他选择这种旅行方式的另一 个重要原因。"'学生党'旅游全靠生 活费,每一分钱都得掰着花。"3天下 来,他只花了不到800元,却打卡了十 几个景点,"这种'用小钱看更多风 景'的感觉特别值"

相较于"计划内"的行程,旅途中 的"偶遇"更让杨超记忆深刻。去苏州 旅行时, 他住的酒店位于姑苏区的老街 区,"那边都是保留着江南韵味的老房 子,不用特意找网红街,随便在巷子里 走走都让人觉着舒服"。出行打车时, 他总爱主动眼司机搭话, 了解沿途或周 边的小众景点, 方便自己适时调整行 程。"关于城市的故事和细节,都不是



攻略上能查到的。如果一直赶时间, 根 本没工夫去了解这些计划外的美好。"

西安石油大学的施澜也热衷于在旅 行的时候, 花时间和当地人聊天, 民宿 老板、手作店主理人、咖啡店店长、农 家乐老板都是她的聊天对象。回忆起曾 经在海南长达一个月的度假经历,她时 常跟着当地人一起赶海、抓螃蟹,还去 当地人常去的农贸市场逛庙会。她还认 识了一位在当地创业的首饰店老板。首 饰店开在当地的一家集市里, 距离她住 的地方不算太远。施澜每周都会去一两 次店里,一边挑珍珠搭配项链,一边和 老板聊她的创业故事。挑完珍珠,她会 顺便去集市里的水果摊、蔬菜摊转转, 把在家乡少有的莲雾、麒麟果、芭乐、 蕃荔枝、黄皮、菠萝蜜一次性吃个够。

中青校媒调查显示, 受访大学生选 择慢旅行的主要原因包括"注重体验 感" (69.32%)、"避免疲惫" (68.16%) 和"放松心情"(60.33%)。此外,"深 入了解当地风土人情"(52.62%)和 "时间充裕"(43.06%)也是慢旅行的重

作为旅行爱好者,施澜也曾将两种 旅行方式融合起来。"去广东旅行的时 候,在深圳严格执行'特种兵'安排, 但到了广州就变成了喝糖水、逛服装店 她表示,之所以这么选择,是因 为深圳的住宿、交通成本较高,特种兵 式旅行让花费得以控制在规划内。

被行程表支配的焦虑是 "高效率出游"的另一面

杨超并非一开始就倾向慢旅行。起 初,他也想尝试"密集打卡",认为 "好不容易去一个地方,得多看几个点 才不算亏",但真正踏上行程后,他发 现自己很难跟上密集的时间安排,还 时常感到身心俱疲。"快节奏的旅行像 在完成任务, 所有时间都耗在路上、耗 在打卡上", 赶行程时, 他总觉得清单

受访者认为"有价值"的 旅行应该具备的特点:

了解了当地的文化或历史,增长见识

身心得到放松,缓解学业压力 留下了难忘的回忆

64.88% 花的钱和时间都"物有所值"

能产出可分享的内容(如照片、视频等)

上永远有下一项安排没完成,全程紧绷着

中青校媒调查显示,高强度旅行虽高 效,但也给一些人带来了"出游焦虑"。 在经历过"特种兵式旅游"的受访大学生 中,约52.89%表示经历过焦虑,主要原 因包括"突发状况导致计划无法完成" (50.77%)、"赶时间担心错过景点" (44.59%)、"景点体验与预期不符" (44.31%)、"规划过于紧凑"(43.78%)以 及"身心疲惫紧绷"(40.24%)等。

到重庆旅游前一周, 贾明皓对着攻略 反复核对景点开放时间,"怕漏了哪个必 去的地方, 甚至半夜爬起来加备注'磁器 口下午五点后人流减少'"。在重庆坐轻 轨换乘时,看到站台电子屏上"下一班列 车5分钟后到达"的提示,他手心直冒冷 汗——"要是赶不上这班,后面的行程就 全乱了"。

身体与精神上的疲惫也十分直观。那 几天, 贾明皓每天微信步数都在3万步以 上,晚上脱鞋时,总能发现脚趾磨起了水 泡,一沾地就疼,双腿酸得像灌了铅, 躺在床上翻个身都费劲。"精神上更累, 全程要盯着手机里的行程表和导航,就 算看风景时,也在盘算'这个景点只能 待40分钟,不然赶不上前往下一站的公

不过, 贾明皓认为焦虑与疲惫并未 完全掩盖旅行的快乐。就算再着急,"咬 一口刚出锅的美食,瞬间就觉得值了"; 在南山观景台没赶上日落, 可夜幕降临 时,"万家灯火顺着山坡铺开,江面上的 游船闪着灯划过,那种震撼感让我忘了

相较而言,晋中学院的田甜用3天时 间"特种兵式打卡"了西安的兵马俑、 陕西历史博物馆、大唐不夜城等8个热门 景点后,对景点的了解依然仅停留在 "知道这是历史遗迹或者热门打卡地", 比如看兵马俑只觉得壮观, 对每个俑坑 的历史背景、陶俑细节其实都没太搞清 楚。尽管她的朋友圈收获了点赞和关 注,但真正回想起来,大多只留下了浅 浅的印象, 很少有打动她的细节。

中青校媒调查显示,仅6.14%的经历 过"特种兵式旅游"的受访大学生认为焦 虑感"严重影响"旅游体验,而47.07% 认为"只有轻微影响"。

随着出游经验越来越丰富, 贾明皓慢 慢摸索出了缓解焦虑的办法。"行程不再 分秒必争,从精确到时、分、秒,改为 留出半小时弹性时间, 打卡点也从'越 多越好'变成'挑核心'。"有一次赶上 堵车,他起初特别着急,后来看到路边 卖热干面的小摊,干脆下车买了一碗, 坐在路边慢慢吃。"看着老人们在树荫下 下棋,突然觉得行程变动也不是坏事, 正好看看当地的样子,心情也随之放松 了。"贾明皓说。

"不必非此即彼",受访大 学生灵活切换旅游节奏

在施澜看来,想要获得慢旅行的"满 级体验感", 前提是需要"足够的时间和

年轻人在乡土中耕耘文化新篇

经济支撑",否则难以实现"心无杂念的 沉浸"。而这正是不少受访大学生对于深

对此,杨超有自己的应对方法。每次 长途旅行前,他会提前半个月到一个月做 兼职,赚够自己的出行经费,尽量不向家 里额外伸手要钱。他还偏爱错峰出行: "可以冼择在大学开学前后去执门暑占. 那时候中小学已经开学,游客相对较少, 酒店和机票价格也更实惠。"

对于想尝试慢旅行却担心"费时间、 花钱"的同学,杨超建议从周边短途游开 始:"未必要去远方,出门吃顿喜欢的 饭、逛个公园,给自己喘口气的时间,这 就算是一次很好的慢旅行了。"

如今, 贾明皓也发现了特种兵式旅行 难以触及的"城市细节"。他找到了最适 合自己的旅行节奏——将快与慢结合,根 据出行时间、目的地特点灵活规划。短途 出行选择"快旅行",长途旅行他更愿意 选择"慢旅行",尤其是去文化底蕴深厚 的城市。现在,即便安排快行程,他也会 特意留出"体验窗口","要是再去重庆, 我肯定会留半天在嘉陵江边坐会儿, 吹吹

两种旅行方式就像'快餐和家常 菜',各有各的优势,没有绝对的好坏。" 贾明皓说, 如果时间紧张, 他依旧会特种 兵式感受城市特色;但如今的他也明白, 学生时代的旅行不只有"赶行程"这一种 模式。"既能趁年轻拼体力,多看看不同 地方的风景, 也能留些时间静下心, 真正 '走进'一座城市——毕竟旅行的意义, 不只是'去过',更是'记得'"。杨超也 认为两种旅行方式"不必非此即彼":"如 果几个景点离得近, 逛完这个走路就能到 下一个,那就顺路去看看,偶尔赶一下也

当被问及更倾向的旅游方式时,中青 校媒调查显示,43.01%的受访大学生选择 "两者结合",即在部分行程密集打卡,部 分时间放松体验; 25.53%受访者优先选择 "慢旅行",而仅6.33%受访者优先选择 "特种兵式旅游"。此外, 25.12%的受访者 会"视具体情况而定",考虑目的地、同 行人或时间等因素。在旅行方式的最终选 择上,61.19%的受访大学生明确表示会根 据需求灵活切换节奏

在施澜看来,多数大学生尚未经济独 立,选择出行方式应结合自己的实际情 况。"做好规划和攻略,尽量避开国庆、 '五一'等黄金周,利用周末或者没课的 淡季出行。这样既能满足出行需求,也能 节省成本。"施澜提到,大学生出门可以 选择更实惠的交通方式, 充分利用学生票 的交通折扣和门票折扣优势。同时,在景 点选择上也可以多选择花费较少的地方。 比如,她喜欢和同伴在陌生城市的街头 citywalk, 既不用花钱, 还能满足沉浸式

现在, 在规划旅游时, 田甜看重时间 利用率和体验感的平衡。当时间有限又想 逛遍核心景点,她会选"特种兵式旅游" 以避免错过经典;但当节奏太赶、无法好 好感受当下时,就会切换到慢旅行,她认 为旅行不是"完成任务", 放松和体验同

中青校媒调查发现,"身心放松" (70.46%)、"难忘回忆"(64.88%)和"看 到风景"(62.79%)被列为"有价值旅 行"的重要特征。正如杨超所说:"旅行 的价值不在于跑了多少地方,而在于你是 不是真的感受过那个地方。"

未来,田甜想尝试"文化主题慢旅 行":"比如再去一次西安,专门花一周 时间研究秦腔、皮影戏等非遗项目,去 看非遗代表性传承人表演, 甚至跟着学 一学, 既能感受当地文化, 又能留下特别

(文中田甜为化名)

在许海正的"振翼工作室"的一面墙 上,悬挂、码放着各种可爱的小挂件、小 摆件,有威风的"圣侯巡安"冰箱贴、红 色衣服粉白脸蛋小"荔仔",还有毛线制 作的各种瓜果蔬菜……这些都是许海正和 "振翼工作室"的同伴们依托乡村文化与 产业,设计出的文创产品。

中青报,中青网记者 毕若旭

□ 林志强 赖心睿

许海正毕业于闽南师范大学公共艺术 专业,是福建省大学生志愿服务乡村振兴 计划志愿者,服务于漳州市诏安县深桥 镇人民政府宣传办。他成功开发了"圣 侯巡安""荔仔"等多个文创产品IP,还 带着志同道合的伙伴们一起组建了"振 翼工作室",持续开发利用诏安传统文化 资源和特色产业,为当地农产品提升附

谈及乡村振兴,"文化赋能""产业振 兴"这样的专业术语常常浮现在耳畔,但 它们究竟是如何在一方水土中落地生根 的? 刚步入社会的大学毕业生投身乡村振 兴事业,应该怎么做?是拉投资、引产 业,还是自己创业,开工厂、找销路?

毕业后来到乡村的许海正, 选择了一 条将当地传统特色文化与产业相融合的创

走进诏安县深桥镇, 许海正发现, 当 地流传着一项名为"圣侯巡安"的传统民

俗活动。这项活动是为了纪念唐代开漳功 臣沈世纪,融合了祭祀、民俗与体育竞技

谈到当地传统习俗的传承现状, 许海 正仍记得,一位阿嬷曾拉着他的手说:"现 在的年轻人都不爱听老故事了,有些传统 怕是要失传了。"他发现,这些传统民俗面 临传承危机,并非因为其本身没有价值, 而在于传统民俗缺乏与当代人,特别是和 年轻人对话的语言。

文创产品成了许海正将传统与现代联 通在一起的纽带。在制作有关"圣侯巡 安"的冰箱贴时,许海正特意将沈世纪的 形象进行卡通化处理, 让其更符合年轻人

不过,"年轻态"的标尺并不能丈量 一切。对于传统文化而言,立住自身的文 化根脉,不随波逐流、磨灭自身的文化差 异性,才是"遗产"真正的价值所在。 "一开始做'圣侯巡安'冰箱贴的时候, 村里的老人看到样板就说: '怎么跟村里 的沈祖(沈世纪)样子不太一样?一定要 完全一样!'"于是,在蕴含历史信息的 细节上,他选择保留地域文化的身份密

码,在设计冰箱贴时,坚持让沈祖的冠 冕、服饰规制与历史形象保持一致。许 海正深知,如果没有对文化根脉的坚 守,创新就会沦为无本之木;若缺乏与 时俱进的转化,坚守则会变成故步自 封。而这种"规制不改、形式创新"的 平衡,恰恰是传统文化得以代际传承的

让许海正动容的是, 在后来的一次 "圣侯巡安"活动上,一位80多岁的大庙 理事人特意来要冰箱贴,要放在供桌上, "给圣侯爷看看新时代的香火"。这一刻, 许海正觉得, 文创不再是简单的商品, 它 成为一种跨越时空的文化对话载体,用新 的设计消弭代际隔阂,可以让古老仪仗在 年轻人的日常中"活"下来。

在许海正眼里,乡村的价值不止于物 质产出, 更在于其独特的文化生态。文创 赋能乡村振兴的核心,是构建文化价值与 经济价值之间的转化闭环。得知诏安荔枝 滞销时,许海正觉得,问题核心或许在 于,这么好的荔枝,缺的不是品质,而是

为此,他以荔枝为原型,设计出了

"荔仔" IP。"荔仔"圆润可爱,谐音闽南语 "你知道",它暗藏一句俏皮的邀请—— "你吃了就知道"(荔呷就仔)。这样的设 计不仅赋予荔枝人格化的亲切感, 更巧 妙地融入了方言,成为撬动消费的情感

说起"荔仔"带来的变化,许海正难 掩自豪:"我们的文创产品提升了农产品 的附加值,让普通荔枝变成了'时尚单 品',直接带动诏安荔枝的销量增长,提 高了农户的收入。"他分享了一个"'荔 仔'帮我说话"的故事:"港头村有位听 障果农叫阿泉,往年他只能被动等中间 商来压价。我们教他把'荔仔'贴纸贴 在筐上,顾客扫码就能看他用手语录制 的介绍视频。如今,他的荔枝每斤能多卖 2块钱。"

"真正的乡土文创,不该是玻璃柜里 的艺术品,而要成为能攥在农人手里的增 收账本。"许海正如此总结他的文创理 念。"荔仔"的成功证明,用创意赋能农 业,并非简单地"贴标",而是通过IP构 建情感联结, 让农产品从"滞销品"变为 "有故事的商品"。

许海正用文创为乡村文化传承与产业 振兴赋能,是依靠青年人的创造性视野, 重新解码激活乡土文化基因, 使其在与现 代市场的互动中焕发新的生机。这种创 造,需要深扎泥土的敬畏。许海正说: "乡村振兴的视角不是居高临下的俯视, 而是贴近大地的平视, 甚至是满怀敬意的 仰视。"他跑遍诏安古村,向非遗代表性 传承人学技艺, 听阿公阿嬷讲古早故事。 这些看似"慢"的积累,恰恰是创意能真 正扎根乡土的前提。

这种创造, 更需要机制化的延续。当 订单排到3个月后,许海正成立了"振翼 工作室",聚集起一批返乡青年。团队协 作让创意实现了从灵感迸发到产品落地的

如今,他们正攻关"可食用文创", 计划用青梅、八仙茶制作造型食品,"让 文化真正被吃进肚子里"。

当青春真正读懂泥土的深沉, 传统 便不再沉重,它成了一颗可以生根、开 花、结果的种子——结在农人的账本 上, 更结在每一个能感知到文化温度的

中青报·中青网记者 毕若旭

在青岛港湾职 业技术学院文体中 心,一个头扎编发 的黑皮肤女孩身穿 一件白色明制立领 汉服,双手抚在一 架古筝上,尝试弹 拨琴弦。在活动现 场的另一处,一位 身着绣着竹叶的改 良版明制汉服、头 戴改良版四方平定 巾的黑人男士坐在 一台小方桌前,学 习下围棋。

这些黑皮肤的

国际友人,是前往 青岛港湾职业技术 学院参与培训的非 洲法语国家港口管 理研修班及发展中 国家海运管理研修 班的国际学员,来 自学校"子衿汉韵" 汉文化协会的师生 们,与他们一起开 展了一次"汉风雅 韵·礼乐港湾"汉文 化体验活动。在社 团成员们开设的 不同展位前,来自 非洲的国际友人 可以体验到中国 武术、剪纸、刻 纸、书法、茶艺等丰 富多彩的中国传统

青岛港湾职业 技术学院每年承担 大量共建"一带一 路"国家港航培训 任务,为了让参与 短期技术培训的学 员在"学技能"的同 时"知中国","子衿 汉韵"汉文化协会 承担起了海外学院 培训的传统文化模

块,目前社团大约每两周组织一次面向 国际学员的交流活动,学生兴趣社团扮 演起国际文化交流使者。有了这样的平 台,同学们不仅可以在社团里学习传统 文化、发展自己的兴趣爱好,还成了外国 学员的中国文化"小老师"。

在青岛港湾职业技术学院学生社团 服务中心负责老师杨阳看来,社团成员 最大的变化,是从"文化爱好者"蜕变成 了"文化研究者"。"同学们最初大多把传 统文化作为自己的一项爱好,但外国友 人在参与我们的汉文化活动时,经常会 提出各种各样的问题,比如某件汉服是 什么形制、某项技艺为什么需要某个是 骤,这促使同学们进一步地去挖掘文件 背后的故事与细节。这种角色的转换,会 给他们带来很强的成就感。"杨阳说。

些原本专注干传统文化的社团成员找到 了"民族"与"世界"的连结点。在一次筹 备与非洲法语国家学员的交流中,社团 书法部的成员们商量数外国友人写什 么字,最初大家准备了"福""和""爱"等 字,人工智能学院电子专业的何鑫雨提 到,参与活动的学员大都来自西非国 家,而我国明代航海家郑和曾到达过非 洲,"郑和"是中国历史的文化符号,也 象征着中外友好交流,连接着中国与学 员们的家乡。何鑫雨的思考让杨阳感到 惊喜。交流活动现场,杨鑫雨带着非洲 学员们一笔一画地写下"郑和"两个字, 还讲述了郑和的经历,通过翻译人员介

在与国际友人交流的过程中,社团 成员发现,这些国际学员对中国文化有 着浓厚的兴趣。很多男学员对武术钟爱, 也有一些学员对中国象棋兴趣浓厚,"我 们还在外国学员的手机里,看到过中国

同国家学员交流的过程中,同学们也能 感受、了解各种各样的异域文化。"今 年9月16日有一批坦桑尼亚学员来参与 活动,参观、学习后,他们特别激动, 在活动现场用自己的手机连接音响, -边播放他们的传统音乐塔拉布, 一边跳 起舞来,还拉着我们的社团成员,教他 们一起跳。"有些社团成员平时专注于 书法等比较静的爱好,但这时,文静腼 腆的他们也都会跟着热情的非洲舞曲舞 动起来,感受不同的文化之美。

学院党委书记徐国旺表示, 学院汉